

PATVIRTINTA  
 Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos  
 Respublikos finansų ministerijos viršininko  
 2012 m. liepos 23 d. įsakymu Nr. V-267  
 (Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos  
 Respublikos finansų ministerijos viršininko  
 2023 m. spalio 13 d. įsakymo Nr. V-417  
 redakcija)

**NEAUTOMATINES DEGALINES EKSPLOATUOJANČIŲ ASMENŲ  
 KONTROLINIS KLAUSIMYNAS**

**I SKYRIUS  
 NEAUTOMATINES DEGALINES EKSPLOATUOJANČIŲ ASMENŲ  
 KONTROLINIO KLAUSIMYNO LENTELĖS**

Operatyvaus patikrinimo pavedimo data, numeris

Degalinę eksploatuojančio asmens pavadinimas,  
 kodas

Degalinės adresas

Patikrinimo pradžios laikas

metai, mėnuo, diena, valanda, minutės

Patikrinimo pabaigos laikas

metai, mėnuo, diena, valanda, minutės

Patikrinimą atliko

pareigų pavadinimas, vardas, pavardė, parašas

Eil. Nr.	Reikalavimas	Teisės akto (-ų) punktas (-ai) / papunktis (-iai)	Atitikties reikalavimui			
			Taip	Ne	Neaktualu / Netikrinta	Pastabos
1.	Ar licencija (leidimas) suteikia teisę prekiauti visomis degalinėje laikomomis kuro rūšimis?	54.8 papunktis [4]*	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
2.	Ar kontrolinio pirkimo** metu išduotas kasos aparato kvitas?	13 punktas [3], 47.5 ir 47.6 papunkčiai [10]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
3.	Ar kasos aparato techninis pasas*** laikomas kasos operacijų atlikimo vietoje?	21 punktas [10]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.	Ar kasos operacijų atlikimo vietoje saugomų grynųjų pinigų sumos atitinka kasos aparato duomenis?	47.1.4 papunktis [10], 14–15 punktas [3]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
5.	Ar kasos aparatas užregistruotas Valstybinėje mokesčių inspekcijoje (toliau – VMI)?	6 punktas [10]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
6.	Ar kasos aparato techniniame pase įrašyti atliktos profilaktinės apžiūros ir remonto duomenys?	20 punktas [10]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
7.	Ar kasos aparato darbo programos kontrolinė suma atitinka techniniame pase nurodytą kontrolinę darbo programos sumą?	65.3 papunktis [10]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
8.	Ar kartu su kasos aparato finansinėmis dienos ataskaitomis	53.6 papunktis [11]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

	(arba šiose ataskaitose) spausdinamos ir kasos operacijų žurnale**** klajuojamos kiekvienos rūšies degalų (įskaitant automobilių dujas) parduoto kiekio ataskaitos?					
9.	Ar užpildomas kasos aparato kasos operacijų žurnalas?	36–38 punktai [10], 12 punktas [3]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
10.	Ar kasos aparatas sujungtas su degalų įpylimo kolonėlėmis taip, kad, neįregistravus prekybinės operacijos kasos aparatu, neįmanoma įpilti degalų?	53.1 papunktis [11]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
11.	Ar kasos aparatas valdo kolonėles taip, kad išpiltų degalų kiekis sutaptų su kasos aparatu įregistruotų degalų kiekiu?	53.2 papunktis [11]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
12.	Ar kasos aparatas blokuoja sistemos arba degalų įpylimo kolonėlės darbą, pažeidus informacijos perdavimą linijomis, jungiančiomis atskirus modulius ir kolonėles?	53.3 papunktis [11]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
13.	Ar degalinėje yra joje laikomų tabako gaminių įsigijimo ar atgabenimo dokumentai?	14 straipsnis [2]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
14.	Ar užpildomi naftos produktų, bioproduktų ir kitų degiųjų skystų produktų apskaitos žurnalai*****?	7 punktas bei IV ir V skyriai [7]				
15.	Ar laikomas kuras inventorizuojamas ūkio subjekto vadovo nustatytu periodiškumu ir atvejais?	15 punktas [7]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
16.	Ar kuro talpyklose laikomų naftos produktų likučiai, palyginti su apskaitos duomenimis, neviršija paklaidų ribų?	112 punktas [7]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
17.	Ar naudojamos kuro talpyklos ir matavimo priemonės, naudojamos perkamų, parduodamų ir laikomų naftos produktų kiekio apskaitai vykdyti, atitinka reikalavimus?	6 punktas [5], 6 ir 8.1 punktai [12]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
18.	Ar kolonėlė užplombuota pagal individualią degalinės plombavimo schemą?	6 punktas [6]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
19.	Ar plombavimo schema patvirtinta pagal teisės aktų nuostatas?	21 punktas [6]				
20.	Ar nepažeistos uždėtos plombos?	26 punktas [6]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
21.	Ar kasos aparato kvite, ar kitame pirkimą fiksuojančiame dokumente nurodomas parduodamo dujų baliono numeris?	57 punktas [5]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

PAAIŠKINIMAI:

\* Šio Neautomatinės degalinės eksploatuojančių asmenų kontrolinio klausimyno (toliau – Klausimynas) laužtiniuose skliaustuose nurodytas numeris pateikia nuorodą į Klausimyno III skyriuje nurodytą atitinkamą teisės aktą.

\*\* Kontrolinis pirkimas – prekių ir (ar) paslaugų pirkimas, kurio metu siekiama nustatyti, kaip laikomasi pajamų apskaitymo reikalavimų, nustatytų teisės aktuose, t. y. ar išduodamas kasos aparato kvitas arba pinigų priėmimo kvitas, arba sąskaita faktūra, arba pridėtinės vertės mokesčio (toliau – PVM) sąskaita faktūra.

\*\*\* Kasos aparato techninis pasas – Kasos aparatų ir tiesioginio ryšio kompiuterių tinklo terminalų naudojimo taisyklių, patvirtintų Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2003 m. rugsėjo 18 d. įsakymu Nr. V-255 „Dėl Kasos aparatų ir tiesioginio ryšio kompiuterių tinklo terminalų naudojimo taisyklių ir Sprendimo išregistruoti kasos aparatą FR1156 formos patvirtinimo“ (toliau – Kasos aparatų ir tiesioginio ryšio kompiuterių tinklo terminalų naudojimo taisyklės), 1 priedas „Autonominio kasos aparato techninis pasas“.

\*\*\*\* Kasos operacijų žurnalas – Kasos aparatų ir tiesioginio ryšio kompiuterių tinklo terminalų naudojimo taisyklių, 2 priedas „Autonominio kasos aparato kasos operacijų žurnalas“ arba 3 priedas „Individualia veikla besiverčiančio gyventojų autonominio kasos aparato kasos operacijų ir išlaidų apskaitos žurnalas“.

\*\*\*\*\* Naftos produktų apskaitos žurnalai – [Naftos produktų, bioproductų, kitų degiųjų skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklių, patvirtintų Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2011 m. sausio 25 d. įsakymu Nr. VA-16 „Dėl Naftos produktų, bioproductų, kitų degiųjų skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklių patvirtinimo“](#) (toliau – Naftos produktų, bioproductų, kitų degiųjų skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklės), 1 priedas „Kuro talpykloje laikomų naftos produktų, bioproductų ir kitų degiųjų skystų produktų apskaitos žurnalas“.

## II SKYRIUS KLAUSIMAI, TIKRINAMI TURIMOSE DUOMENŲ BAZĖSE

Eil. Nr.	REIKALAVIMAS	Teisės akto (-ų) punktas (-ai) / papunktis (-iai)	Atitiktis reikalavimams			
			Taip	Ne	Neaktualu / Netikrinta	Pastabos
1.	Ar teikiamos Degalinės mėnesio operacijų ataskaitos (AKC410 forma)?	75 punktas [7]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
2.	Ar degalinėje įrengtas ir naudojamas specializuotas degalinių fiskalinis kasos aparatas?	53 punktas [11]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
3.	Ar turi galiojančią degalinės licenciją (leidimą) verstis mažmenine prekyba naftos produktais?	20 straipsnis [1], 16–17 punktai [4], 7 punktas [5]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
4.	Ar yra galiojanti licencija verstis mažmenine prekyba tabako gaminiais?	10 straipsnis [2]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
5.	Ar degalinėje esančio kuro važtaraščių duomenys pateikti išmaniosios mokesčių administravimo informacinės sistemos Elektroninių važtaraščių posistemyje (i.VAZ) arba Valstybinės mokesčių inspekcijos Akcizų informacinėje sistemoje (AIS) (kai yra prievolė teikti šiuos duomenis i.VAZ ar AIS)?	9 ir 11 punktai [13], 4 ir 9 punktai [15]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	
6.	Ar degalinėje esančio kuro įsigijimo PVM sąskaitų faktūrų	24, 26–28 punktai [14]	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	<input type="checkbox"/>	

	duomenys sutampa su Išmaniosios mokesčių administravimo informacinės sistemos Elektroniniame sąskaitų faktūrų posistemyje (i.SAF) pateiktais duomenimis?					
7.	Ar, kai prekiaujama žymėtais naftos produktais, išduotas atitinkamas leidimas, suteikiantis teisę tiekti energinius produktus, kuriems taikomos akcizų lengvatos?	II skyrius [8], II skyrius [9]				
8.	Ar, prekiaujant žymėtais naftos produktais, operacijų duomenys teikiami į AIS?	II skyrius [16]				

**PAAIŠKINIMAI:**

\* Degalinės mėnesio operacijų ataskaitos AKC410 forma, patvirtinta Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2011 m. sausio 25 d. įsakymu Nr. VA-16 „Dėl Naftos produktų, bioproductų, kitų degiųjų skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklių patvirtinimo“.

### III SKYRIUS TEISĖS AKTAI, SUSIJĘ SU NEAUTOMATINĖS DEGALINĖS EKSPLOATUOJANČIŲ ASMENŲ KONTROLE

1. [Lietuvos Respublikos energetikos įstatymas.](#)
2. [Lietuvos Respublikos tabako, tabako gaminių ir su jais susijusių gaminių kontrolės įstatymas.](#)
3. [Atsiskaitymų už prekes ir paslaugas duomenų fiksavimo tvarkos aprašas, patvirtintas Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. rugpjūčio 13 d. nutarimu Nr. 1283 „Dėl Atsiskaitymų už prekes ir paslaugas duomenų fiksavimo tvarkos aprašo patvirtinimo“.](#)
4. [Leidimų verstis prekybos naftos produktais veikla išdavimo taisyklės, patvirtintos Lietuvos Respublikos energetikos ministro 2012 m. vasario 2 d. įsakymu Nr. 1-19 „Dėl Leidimų verstis prekybos naftos produktais veikla išdavimo taisyklių patvirtinimo“.](#)
5. [Prekybos naftos produktais taisyklės, patvirtintos Lietuvos Respublikos energetikos ministro 2010 m. gruodžio 14 d. įsakymu Nr. 1-346 „Dėl Prekybos naftos produktais taisyklių patvirtinimo“.](#)
6. [Degalų įpylimo kolonėlių techninės ir programinės įrangos apsaugos nuo rodmenų klastojimo taisyklės, patvirtintos Lietuvos Respublikos ūkio ministro 2015 m. gruodžio 11 d. įsakymu Nr. 4-791 „Dėl Degalų įpylimo kolonėlių techninės ir programinės įrangos apsaugos nuo rodmenų klastojimo taisyklių patvirtinimo“.](#)
7. [Naftos produktų, bioproductų, kitų degiųjų skystų produktų ir gamtinių dujų apskaitos taisyklės.](#)
8. [Prekybos šildymo kuru taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2002 m. rugpjūčio 19 d. įsakymu Nr. 246 „Dėl Prekybos šildymo kuru taisyklių“.](#)
9. [Specialių sandėlių ir asmenų, tiekiančių gazolius mobiliosiomis talpyklomis \(autocisternomis\), registravimo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2004 m. balandžio 28 d. įsakymu Nr. VA-66 „Dėl Specialių sandėlių ir asmenų, tiekiančių gazolius mobiliosiomis talpyklomis \(autocisternomis\), registravimo“.](#)
10. [Kasos aparatų ir tiesioginio ryšio kompiuterių tinklo terminalų naudojimo taisyklės.](#)
11. [Kasos aparatų, prekybos \(paslaugų teikimo\) automatų ir taksometrų spausdintuvų techniniai reikalavimai, patvirtinti Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2004 m. sausio 26 d. įsakymu Nr. VA-9 „Dėl Kasos aparatų, prekybos \(paslaugų teikimo\) automatų ir taksometrų spausdintuvų techninių reikalavimų“.](#)

12. [Naftos produktų, bioproductų ir kitų degiųjų skystų produktų gabenimo ir laikymo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2010 m. gruodžio 27 d. įsakymu Nr. VA-117 „Dėl Naftos produktų, bioproductų ir kitų degiųjų skystų produktų gabenimo ir laikymo taisyklių patvirtinimo“.](#)

13. [Važtaraščių ir kitų krovinių gabenimo dokumentų duomenų teikimo Valstybinei mokesčių inspekcijai taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2016 m. balandžio 1 d. įsakymu Nr. VA-36 „Dėl Važtaraščių ir kitų krovinių gabenimo dokumentų duomenų teikimo Valstybinei mokesčių inspekcijai taisyklių patvirtinimo“.](#)

14. [Pridėtinės vertės mokesčio sąskaitų faktūrų registru duomenų tvarkymo ir pateikimo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2004 m. balandžio 21 d. įsakymu Nr. VA-55 „Dėl Pridėtinės vertės mokesčio sąskaitų faktūrų registru duomenų tvarkymo ir pateikimo taisyklių patvirtinimo“.](#)

15. [Akcizų apskaičiavimo dokumentų išrašymo, jo duomenų pateikimo Valstybinei mokesčių inspekcijai ir unikalios akcizų apskaičiavimo dokumento numerio suteikimo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2003 m. kovo 7 d. įsakymu Nr. V-67 „Dėl Akcizų apskaičiavimo dokumentų išrašymo, jo duomenų pateikimo Valstybinei mokesčių inspekcijai ir unikalios akcizų apskaičiavimo dokumento numerio suteikimo taisyklių patvirtinimo“.](#)

16. [Kai kurių akcizais apmokestinamų prekių apyvartos duomenų pateikimo taisyklės, patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2005 m. vasario 3 d. įsakymu Nr. VA-16 „Dėl Kai kurių akcizais apmokestinamų prekių apyvartos duomenų pateikimo taisyklių patvirtinimo“.](#)

---